

# 深入贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神座谈会发言摘要

## 持续推动农业高质量发展 助推乡村全面振兴

市农业农村局局长 吴振

近年来,全市农业农村部门深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要指示论述和视察菏泽重要讲话精神,在市委、市政府的坚强领导下,大力推进农业高质量发展,巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,取得了阶段性成效。

一、扛牢政治责任,持续增强农业综合生产能力。一是加快建设高标准农田。完成粮食生产功能区和重要农产品生产保护区划定任务,积极实施新一轮高标准农田建设,新建或改造222.5万亩,今年将再建成132.2万亩,农田基础设施明显改善。二是稳定粮食生产能力。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,2021年粮食总产157.5亿斤,比2013年增加近30亿斤,近三年稳定在156亿斤以上,约占全省的1/7。根据农情调度,今年有望再次实现面积、总产、单产“三增”。三是做好重要农产品稳产保供。肉蛋奶、蔬菜等供给充裕,2021年全市肉蛋奶总产量达135.6万吨,较2013年增长近24万吨、增幅21.35%,生猪、牛、羊、禽出栏量分别居全省第2、4、1、4位。蔬菜总产量972.23万吨,较2013年增长261万吨、增幅36.7%。

二、紧盯特色和效益,持续推动农业高质量发展。一是大力发展特色农业。持续发展壮大牡丹、大蒜、芦笋等特色产业,牡丹栽培全国面积最大、品种最多,精深加工水平世界领先,芍药鲜切花产量占全国市场份额的50%。累计创建国家农业产业强镇5个,认定省级农业产业强镇26个,7个县区获批创建省级现代农业产业园。定陶区陈集山药和曹县芦笋分别被认定为省级、国家级特色农产品优势区,曹县、郓城被纳入山东沿黄肉牛产业集群建设范围。二是培育壮大新型经营主体。

国家级、省级农业产业化重点龙头企业分别达6家、58家,规模以上农副产品加工企业发展到1178家,去年营业收入增速居全省首位。省农产品加工业示范县达到3个、示范企业39家,省农业产业化示范联合体达到22个。全市注册农民合作社3.4万家,注册家庭农场近1万家,各类农业生产社会化服务组织达到1.2万家,年服务面积超过3000万亩次,惠及农民121.7万户。三是推动农业绿色发展。深入推进农业标准化建设,建成全国绿色食品原料标准化生产基地55万亩,国家级、省级标准化养殖示范场分别达到34家、160家。省级知名农产品企业产品品牌达到37个、区域公用品牌达到4个。8个县区成功创建国家或省级农产品质量安全县,农产品质量安全监测合格率稳定在97%以上。

三、高质量打赢脱贫攻坚战,持续巩固脱贫攻坚成果。一是脱贫攻坚战取得胜利。聚焦“两不愁三保障”目标,举全市之力实施“三个一”脱贫攻坚工程,打出产业扶贫、社会扶贫、金融扶贫“组合拳”,170万群众稳定脱贫,855个省定扶贫工作重点村全部出列,14.6万滩区群众圆了安居梦,历史性高质量解决了绝对贫困问题。二是持续巩固脱贫攻坚成果。严格落实“四个不摘”要求,明确7大方面29条政策5年过渡期内原则上保持不变。持续提升“两不愁三保障”水平,及时将符合条件的困难群众纳入监测帮扶范围,截至目前,全市累计纳入监测帮扶对象2278户、6841人。2022年470个衔接资金项目已完工333个,其余年底前完工。三是扎实做好脱贫人口稳岗就业。及时掌握脱贫人口中劳动力务工就业情况,为有劳动能力、有就业意愿的贫困劳动力提供就业岗位。配合人社部门做好稳岗留工、特色专场招聘等活动,帮助11万余脱贫人口外出务工,确保收入稳定。

在下一步工作中,全市农业农村系统将在市委、市政府的坚强领导下,以党的二十大精神为引领,牢固树立新发展理念,持续深入贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,因地制宜、突出特色,持续推进农业高质量发展,助推乡村全面振兴。一是千方百计抓好粮食生产。扛牢粮食安全政治责任,落实党政同责要求,落实好粮食生产支持政策和补贴政策,适当扩大大豆种植面积,确保全市粮食播种面积稳定在1700万亩以上,粮食总产保持稳定。二是壮大优势特色产业。立足资源禀赋,围绕优势特色产业,突出抓好品种培优、品质提升、品牌打造,标准化生产,培育更多现代农业产业园、农业产业强镇、优势特色产业。三是深化农业农村改革。巩固和完善农村基本经营制度,积极探索土地股份化改革,深化农村集体产权制度改革,充分激发农村资源资产等要素活力。四是持续巩固脱贫攻坚成果。不断健全完善动态防止返贫监测机制,及时将脱贫不稳定户纳入监测范围,落实帮扶政策,坚决防止规模性返贫发生。用好衔接资金,抓好项目实施,确保发挥应有效益。五是打造乡村振兴示范片区。集聚资源,强化指导,支持有基础、有条件的区域率先发展,集中连片打造乡村振兴示范片区,探索具有菏泽特色的可复制、可推广的乡村振兴模式,带动周边区域协调发展、共同繁荣,推动实现乡村全面振兴,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献菏泽力量。

## 积极融入我市经济高质量发展大局

菏投集团原党委书记、董事长,市属企业外部董事 徐文萍

近年来,市属国资国企深入学习贯彻习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,按照市委市政府战略部署,以建立规范完善的现代企业制度为抓手,深入推进经营性国有资产统一监管,不断深化国资国企改革,打通了一批阻碍企业发展的堵点、难点、痛点,实现了市属国资国企从小到大的华丽转身。

一、锐意进取求突破,市属国资国企改革发展取得显著成效。

回顾习近平总书记视察菏泽九年来的历程,我市国企改革取得了突破性进展。国有经济布局结构调整明显加速,战略性重组、专业化整合全面推进,产业转型升级步伐显著加快,服务构建新发展格局的作用进一步发挥。经理层任期制和契约化管理全面破题,外部董事、财务总监实现全覆盖,“三项制度改革”成绩突出,混合所有制改革稳步推进,收入分配制度改革全面启动,国有资产授权经营改革成效显著,企业发展活力不断增强。全市国资国企监管体系不断完善,国资监管大格局加快构建,专业化、体系化、法治化监管优势进一步彰显,国资国企治理体系和治理能力现代化水平不断提高。市属国企充分展现责任担当,承担了长江西路快速通道、市立医院东院区、现代医药港、城区供水供热等市委市政府重点工作项目、民生工程,服务全市发展大局能

力进一步增强。近五年,市国资委监管的市属一级企业从5户增加到14户,资产总额从2016年的133.3亿元增加到2301亿元,所有者权益从31.2亿元增长到1160.2亿元,分别实现了16.3倍、36.5倍的增长。

二、凝心聚力谋新篇,菏投集团高质量发展再上新台阶。

菏投集团认真贯彻落实习近平总书记关于“要坚决扭住发展质量和效益,增强发展后劲”的总体要求,坚持以高质量党建为统领,以质量和效益为中心,奋力推进公司高质量发展。2013年至2021年,菏投集团总资产年均增长28.12%,净资产年均增长28.05%,营业收入年均增长31.19%,利润总额年均增长8.71%,缴纳金年均增长15.44%。截至2022年6月末,菏投集团合并口径资产总额600.12亿元,净资产357.07亿元,资产负债率40.5%。2019年至2021年,全资控股参股企业分别上缴税金16.04亿元、11.51亿元、16.5亿元;今年上半年,全资控股参股企业合计上缴税金16.56亿元。

菏投集团始终把发展作为第一要务,务实谋实,接续奋斗,特别是2020年调整功能定位以来,深入探索国有企业发展路径,完成了AA+信用等级评定,实施“直投+基金”双轮驱动战略,牵头发起菏泽首支10亿元规模的菏泽聚融生物医药产业投资基金,积极开展融资租赁、发行中票、银行贷款、筹备PPN项目等多渠道融资,并向多家市属国企提供资金支持,以实际行动赋能市属企业协同发展。以新发展理念为引导,积极响应国家碳达峰、碳中和重大战略,建成全省首个5G联控联控分布式光伏发电站。深入贯彻“人才兴菏”战略,成立菏泽人才集团,为我市经济社会全局发展提供人才支撑和智力保障。稳健推进混合所有制改革,先后组建菏投润和、菏投云海、菏投广云等混改企业,业务领域涵盖了能源、民生、金融、基础设施、人才服务等五大板块,为服务全市构建“231”特色产业体系作出了积极贡献。

三、锚定目标再发力,积极融入我市经济高质量发展大局。

党的二十大报告对国资国企改革发展作出了新的重大部署,为新的历史起点上做好国资国企工作指明了方向,提供了根本遵循。作为一名市属企业外部董事,将同市属国资国企全体干部职工一道,认真学习贯彻党的二十大精神,持续深入贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,紧紧围绕市委、市政府重大决策部署,切实履行好外部董事职责,体现出资人意志,维护出资人权益,积极为推动国有资本和国有企业做强做优做大建言献策。

## 讲好菏泽出彩故事 做时代的记录者、瞭望者

山东广播电视台菏泽记者站站长 郑茂生

九年前的11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察。作为媒体人,我们是菏泽发展的见证者、记录者。

九年来,我们见证了菏泽快速发展铿锵步履。菏泽上下谋事力做,“231”特色产业体系全面起势,鲁西南区挂牌成立,经济总量和财政总量双双跃居全省中游。在16市竞赛中,菏泽从跟跑到并跑,如今部分工作开始领跑。前天我们到现代医药港、鲁西南区采访,切身感受到了生物医药产业的蝶变。三年时间,菏泽生物医药营业收入从2020年的302亿元到去年的605亿元,今年有望达到800亿,明年过千亿。

九年来,我们记录着菏泽一个个改革创新。全市上下向改革要动力、向创

新要活力的氛围日益浓厚。在新文书记直接指挥下,菏泽市综合运用市场化、法治化手段“破圈断链”,解决了“担保圈”这个长期制约菏泽发展的关键难题,一批骨干企业“起死回生”,守住了金融安全底线,不良贷款率降至全省平均水平以下。我们据此摄制的新闻《菏泽市以市场化法治化手段“破圈断链”防范化解金融风险》,2021年9月2日在《山东新闻联播》头条播出,片长4分52秒,该新闻荣获今年山东新闻奖一等奖。

九年来,我们感受到菏泽党风政风的持续转变。全市上下干事创业的信心愈加坚定,敢于发展、敢于领先、敢于提速的精气神越来越足。2021年,我们采制的反映菏泽市容错纠错机制成果、体现菏泽干部担当精神的新闻评论《为担当者担当 打破“洗碗效应”怪圈》,今年入选我国新闻界最高奖——第32届中国新闻奖,开创了菏泽新闻斩获中国新闻奖先河。

习近平总书记指出,全国新闻宣传战线要增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,努力打造一只政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。作为新闻人,我们要时刻谨记,不断增强践行“四力”的思想自觉和行动自觉,扎根基层,吃透“两头”(一头是中央、省委的部署,一头是菏泽市的生动实践),为党发声,为民代言,采写更多有温度、有深度、有厚度、有影响力的稿件,讲好菏泽出彩故事,传播山东好声音,做时代的记录者、瞭望者。

## 奋力扬起全市产业发展的“龙头”

市委副秘书长、市现代医药港管理服务中心主任 郝丕进

谆谆教诲重如千钧,殷殷嘱托激励奋进。九年来,我市深入贯彻落实习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,锁定后来居上目标,紧紧扭住发展质量和效益,大力实施“工业强市”战略,谋划打造“231”特色产业体系,全流程培育生物医药产业,精准点燃了重点产业突破的引爆点。生物医药产业十年蓄力、三年成势、聚变增长,规上生物医药企业营收三年翻番。业态一流、产业一流、模式一流的现代医药港拔地而起,两年获得药品生产许可证12个、超过全省五分之一,省内领先、国内知名的高端生物医药创新策源地加快塑成。

一是打造一流平台,世界工厂呼之欲出。

坚持把平台建设作为集聚科创资源、承载优质项目的重要抓手,聚力打造现代医药产业“一港四园”,形成了一核引领、错位互补的全产业链集群发展格局。着力推进山东省生物医药创新创业共同体建设,高标准规划建设药物研究中心、GLP实验室和CMO、CDMO平台,在车间个性化定制代制、药号申请、股权投资、上市辅导等方面提供全方位服务。睿鹰集团在全国首创医药全产业链智能制造共享平台模式,将生物制药所有生产模块分解为109个标准化制造单元,新药产业化周期可压缩90%,节约成本三分之二,实现了借发达地区的“地”育菏泽的“苗”;创新“整合”理念招才引智,建立“人才库”和人才直通车“旋转门”,主动对接高端人才开展合作。高标准建成运营上市许可持有人总部基地,完成国色天香、精工智造等6大功能布局,打造了全要素供给、全资源保障、全流程服务的一流产业生态圈。

二是做优发展环境,优质项目积厚成器。坚持把转变观念、优化服务作为产业发展的重要保障。围绕山东二叶65个药品跨省转移,省市两级打出审批“组合拳”,对药号打包“捆绑”、集成受理,不到两个月完成了药号转移。受优良环境感召,又成功招引仁福、药坦、复星药房等7个项目即将陆续投产,医药港正在进入收获期。

三是完善产业链生态,集群效应加速释放。

注重“杠杆撬动”,设立10亿元的现代医药港产业股权投资母基金,与兖矿、山蓝资本、乔贝资本、睿鹰集团等建立4支产业

一批优质项目。医药港更是叫响“只要项目园中建,一切手续我来办”的服务品牌,坚持“专业化”精心服务,专门设置编制招商引资高端专业人才,为企业提供专业化服务;坚持“降成本”暖心服务,为入驻企业集中配套各类生产生活服务,全方位为企业降成本、减压力。两年时间签约项目47个、合同总投资近150亿元,合同引进药品文号191个,其中创新类药物文号15个,项目全部达产后年可实现销售收入30亿元。近岸蛋白累计完成产值7亿元,简道制药正式投产,知和大药厂、鸿泰制药、泽宇生物等7个项目即将陆续投产,医药港正在进入收获期。

四是完善产业链生态,集群效应加速释放。

坚持把平台建设作为集聚科创资源、承载优质项目的重要抓手,聚力打造现代医药产业“一港四园”,形成了一核引领、错位互补的全产业链集群发展格局。着力推进山东省生物医药创新创业共同体建设,高标准规划建设药物研究中心、GLP实验室和CMO、CDMO平台,在车间个性化定制代制、药号申请、股权投资、上市辅导等方面提供全方位服务。睿鹰集团在全国首创医药全产业链智能制造共享平台模式,将生物制药所有生产模块分解为109个标准化制造单元,新药产业化周期可压缩90%,节约成本三分之二,实现了借发达地区的“地”育菏泽的“苗”;创新“整合”理念招才引智,建立“人才库”和人才直通车“旋转门”,主动对接高端人才开展合作。高标准建成运营上市许可持有人总部基地,完成国色天香、精工智造等6大功能布局,打造了全要素供给、全资源保障、全流程服务的一流产业生态圈。

作为我市生物医药产业发展的见证者和参与者,有三点体会尤为深刻。

第一,总书记嘱托的闽东精神是后来居上的不竭动力。

正是在习近平总书记的指引下,大力弘扬不耻落后、弱鸟先飞、滴水穿石的闽东精神,打破了菏泽“穷困志短”的思想禁锢,扭转了“靠后躺平”的陈旧面

貌,让敢于发展、敢于领先、敢于提速成为菏泽人的精神特质和共识共为,引领经济社会大发展大跨越。第二,质量效益是菏泽发展的根本出路。越是资源短缺、要素趋紧,越要锁定高质量发展方向不动摇,坚定不移发展既好看又好吃的产业,持之以恒产业、兴财源,坚决走好菏泽高质量发展的路子。第三,改革创新是破题开路的关键一招。生物医药产业突飞猛进,靠的就是改变传统发展模式,用改革的理念、创新的思维,机制体制、搭平台、招项目、引人才、优环境。要想实现弯道超车,必须善于“穿新鞋走新路”,以改革创新塑造发展新优势。

下一步工作中,我们将深入学习党的

二十大精神,全面贯彻习近平总书记视察菏泽重要讲话精神,以更宽视角、更大格局、更高标准推动生物医药产业发展和现代医药港建设,奋力扬起全市产业发展的“龙头”。

一是聚焦聚力高层次总部经济下功夫、求突破。瞄准国内外知名生物医药企业,开展精准招商、产业链招商、专业招商,加快建链、延链、补链、强链,努力培育上下游齐全、具有核心竞争力的生物医药产业集群。

二是聚焦聚力高水平项目建设下功夫、求突破。高标准建成运营上市许可持有人总部基地,完成国色天香、精工智造等6大功能布局,打造了全要素供给、全资源保障、全流程服务的一流产业生态圈。

三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

五是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

六是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

七是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

八是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

九是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十一是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十二是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十四是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十五是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十六是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十七是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十八是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

十九是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十一是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十二是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十四是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十五是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十六是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十七是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十八是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

二十九是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十一是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十二是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十四是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十五是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十六是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十七是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十八是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

三十九是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十一是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十二是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十三是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十四是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。

四十五是聚焦聚力高水准项目落地、尽快达产。